

多措并举促进贫困村、贫困户增收脱贫

党员带村民种梨走上致富路



■云浮市郁南县冲枚村贫困户朱永高种植了20亩桂花梨。

3 构建“1+1+N”机制 带旺扶贫产品销售

为了高质量完成精准扶贫的任务,对口帮扶以来,佛山市不仅扎实落实政府要求的各项资金投入、帮扶措施,还探索出一系列创新做法和亮点措施。其中,在扶贫工作重点的消费扶贫中,佛山市已经着力构建起“1+1+N”(一套机制、一个平台、多项保障)的消费扶贫工作机制。

建立一套产销对接机制。佛山和湛江、云浮两市分别签订了农业产销合作框架协议,明确将建立长期稳定的产销对接机制,鼓励两地企业建立农副产品供需结对关系,采取在佛山设立直销店、利用佛山农业电商平台、组织举办农产品展销会等多种方式,让更多湛江、云浮两市绿色优质的农副产品进入佛山市市场销售。

打造一个展销平台,联合湛江、

云浮两市组建专门工作团队,全力在佛山市建立对口帮扶消费扶贫平台。其中,湛江市农业农村局(扶贫办)驻佛山市特色农产品流通交易中心工作站于2019年9月28日在南海区中南市场粤桂黔农产品流通中心揭牌。湛江市农业农村局(扶贫办)与粤桂黔农产品流通中心运营主体和益众富(广东)农业有限公司签订扶贫产品产销合作框架协议,粤桂黔农产品流通中心将为湛江扶贫农产品免费提供展销场地及相关配套服务。湛江市还与佛山入驻广东东西部扶贫协作市场的企业合作,一并将湛江农副产品纳入合作企业销售范围,拓宽销售渠道。

另外,实施多项保障措施。印发了《关于运用政府采购政策助推消费扶贫工作的通知》,要求各预算单

位确定并预留食堂采购农副产品总额不低于20%的比例定向采购贫困地区的农副产品。出台实施《佛山扶持对口帮扶(扶贫、协作、支援、合作)地区农业产业管理办法》,对到佛山市对口地区新建的食用农产品生产基地登记注册满一年且正常运营的,可认定为佛山市外延“菜篮子”基地,享受与佛山市“菜篮子”基地同等政策扶持,筑牢消费扶贫基础;设立佛山对口帮扶(扶贫、协作、支援、合作)地区农业产业扶持资金,对开设展销店(销售专区)类、产销对接类、线上销售类相关企业实施奖补,最高奖补金额可达50万元,激发消费扶贫动力。同时印发《佛山市农村电子商务精准扶贫工作方案(2018—2020年)》政策文件,进一步完善消费扶贫政策保障。



■通门镇的玉桂品质优良,图为顺塘村贫困户正在整理玉桂皮。

4 补助危房改造教育帮扶 多种手段保障脱贫

顺塘村贫困户李铭辉的新屋建在晾晒场的旁边,位置好又宽敞。精准扶贫以前,他家住在村后的土屋里,昏暗潮湿,还十分危险。2016年,领到4万元危房扶贫款后,他调剂到了这块地,2017年和母亲一起搬进了新房。

危房改造是扶贫“固定动作”,但佛山市额外给它加了个保险。危房为唯一住所的建档立卡贫困户,只要在帮扶期限内实施危房改造,在当地配套每户补助4万元的基础上,佛山再给予每户2万元以下的补助,并实行先行给付,切实缓解贫困户的资金不足。2016年—2019年,佛山市对口帮扶的湛江、云浮两市共完成危房改造户数7791户,额外追加补助8285.88万元。

2016年,李铭辉回乡照顾母亲,没了固定收入,生活陷入贫困。精准扶贫来了,他和母亲落实了养老、医疗等各项保障,每年还有产业分红,日子好了起来。2019年底,他患上脑血管阻塞,这10万元手术费若是在以前,恐怕是一道难以逾越的关卡,但扶贫以后,医疗保险报销6万多元,自费仅3万元。康复期间,他收到了顺塘村慈善基金4000元。走访时,李铭辉告诉顺塘村第一书记刘子亮,自己已经养好病,由大哥照顾母亲,他打算出去打工。“我原来的单位叫我回去继续做保安,每个月至少能挣3000元。”

李铭辉收到的这4000元是佛山市的多项保障制度之一。佛山市扶贫办驻郁南工作组组长刘荣康介绍,佛山市每年会在每个帮扶村投入100万元,除了补充产业帮扶、基础设施建设,其中有固定的10万元作为村委“慈善金”的启动资金,加上爱心企业、热心人士和乡贤的募捐,帮扶每村成立助医助学互助金,专项用于村内助医及慈善救助,构建长效化帮扶机制。

在教育帮扶保障方面,佛山市也在广东省生活费补助及免学杂费的政策基础上,2019年,再投入1123.27万元(湛江1019.52万元,云浮103.75万元)资助贫困学生读书8871人(湛江7735人,云浮1136人)。不仅让贫困学生能够继续学业,也为贫困家庭留下了脱贫致富的希望。